P
Rappels

Soient a et h deux réels tels que h # 0.

1. Si existe et est un nombre réel ¢, alors le nombre dérivée en a de la

fonction f estle nombre ¢, noté f'(a), et donc tel que :
fl(a) =
2. Graphiquement, si f est dérivable en a, alors f'(a) est

ala courbe représentative de f au point d’abscisse a.
Plus exactement, 'équation réduite de cette tangente est :

3. f estdérivable sur un intervalle I si f est dérivable en tout a appartenanta I.
On note [’ la fonction ainsi définie, qui a tout x € I associe le nombre dérivé f’(x).

fx) f(x) Domaine de dérivabilité
k (nombre fixé) R
X R
ax+ b (a et b fixés) R
x2 R
1
- ] —o00;0[U]0; +oo[
X
x", nez* R
Vx 10; +00|




1
ﬁ Travail de I'éleve 1 : Soit f la fonction définie sur R par f(x) = §x3 —2x*+3x+1.

Sur Géogébra, on a tracé la courbe € représentant la fonction f et placé un point A € ¢, d’abscisse a.
A

1. Rappels:

a. Donner I'ordonnée de A en fonction de a.

b. Ondonne f'(x) = x> —4x+3 pour tout x € R.

En déduire les équations des tangentes a ¢’y >
au point d’abscisse a pour a=0,a=2,a=4 J
=-1. ' > ' >

2. Lien entre la dérivée [’ de f et les variations de f :
Sur Géogébra, on a désormais tracé la tangente T en A a la courbe €.

a. En observant la figure dynamique vidéo-projetée, conjecturer :
i. Lesvaleurs de a pourlesquelles f'(a)=0  f'(a)>0 et f'(a)<0.
ii. Le tableau de signes de la fonction f”.
iii. Le tableau de variations de f.
b. Quel lien peut-on remarquer entre ces deux tableaux ? L'expliquer de facon intuitive.

c. On a désormais tracé la courbe I représentative de la fonction f’ et placé un point M € T, de la méme
abscisse que A, donc xy; = a.

i. Quelle est'ordonnée de M ?

ii. Que se passe-t-il pour la fonction f sur un intervalle ol la courbe T" est en-dessous de 'axe des
abscisses ? Au dessus ? Quand elle coupe I'axe des abscisses ?

3. Applications :

a. On donne le tableau de signes sur R de la dérivée g’ d’'une fonction g.

X —00 2 6 +00
Signe
de ¢ (¥ 0 + 0
Variations
de g

On sait de plus que g(2) = -3 et g(6) = 4.
Conjecturer le tableau de variation de g.

4. On appelle & la fonction cube.
a. En utilisant le signe de K, retrouver les variations de h.

b. Que se passe-t-il pour h quand h'(x) = 02 Quelle est la différence avec les fonctions vues précédem-
ment?



[ %% Théoréme 1. j

Soit f une fonction dérivable sur un intervalle I
1. f eststrictement croissante sur I si, et seulement si pour tout réel x deI on a
2. f est constante sur I si, et seulement si pour tout réel x de I on a

3. f eststrictement décroissante sur I si, et seulement si pour tout réel x de I on a

\

'@"Exemple :
Soit f la fonction définie par :
¥ +1
—3x2+2x-1
1. Déterminer le domaine de définition de fonction f.

fx)=

2. Ondonne pour tout xe R :
2(x*+2x-1)

(-3x2+2x-1)°

flo =

a. Etablir le tableau de signes de f”.
b. En déduire les tableaux de variations de f.

c. Vérifier graphiquement a la calculatrice vos résultats.

ﬁ Travail de I'éléve 2 : Soient f, g et h les fonctions définies par :

u(x)=5x-7 V(x)_—3x2+2x—1 f(x)—(Sx_7)(_3x2+2x_1) (X)_L
_ i ) 8= 3 rax-1
1. Déterminer les domaines de définition des fonctions u, v, f et g.
2. Ondonne
W0 =5 V'(x) = —6x+2 £1(x) = —45x% + 62x — 19 ') = 15" —42x+9
: ) ) 8= T ex—7p

Aviez-vous les formules nécessaires pour retrouver u', v/, f' et g’?
. Calculer et simplifier u'v + v'u. Que constatez-vous?
Calculer et simplifier u’v — v'u. Que constatez-vous?

Etablir les tableaux de signes de f” et g’

o o T o®

En déduire les tableaux de variations de f et g.



On a déja vu le codté pratique de connaitre les fonctions dérivées pour établir les variations d'une fonction.

Voyons désormais quelques formules pour trouver les dérivées plus simplement qu’avec la limite du taux de vari-
ations.

Dans le tableau suivant, u et v sont deux fonctions dérivables sur un intervalle I et k désigne un nombre réel.
Remarquons que les fonctions ci-dessous sont dérivables sur I.

Fonctions Dérivées

ku

u+v

u",nez*

<=
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'@"Exemples :

Identifier les fonctions u et v dans les fonctions suivantes, puis les dériver, en précisant les domaines de
définitions :

1. fl(x):5x3 3. f3()€):3x2\/} 5. f5(-x): 5
xc—=1
1 3x+2
2. o) =-2v+ < 4 f1(x) = 6x2 —2x+3) 6. Jo0=71777



